

СТЕНОГРАММА
СЪЕЗДА
КАНДИДАТОВ В ДЕПУТАТЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ
ИЗБИРАТЕЛЬНОГО БЛОКА
“ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ВЫБОР РОССИИ - ОБЪЕДИНЕННЫЕ
ДЕМОКРАТЫ”
11 ноября 1995 года

МОСКВА

Е.Т. ГАЙДАР

Дорогие друзья!

Мы идем на выборы с хорошо проработанной платформой, с пакетом конкретных законопроектов. То, что мы собираемся делать в следующей Государственной думе, это не декларации, это конкретно проработанные программы и документы. Мои коллеги немного подробнее расскажут.

Сегодня не хочу говорить о технических деталях, частностях и, честно говоря, не хочу говорить об экономике. На предстоящих выборах решается вопрос о будущем России и поэтому хочу сказать о том, в чем вижу суть предстоящего выбора, в чем вижу суть национальных интересов народов России, государственных интересов России.

Коммунистический режим оставил нам в наследство не только разбазаренные ресурсы (нефть Сагатлор), не только вывезенный золотой запас, не только растраниженные валютные резервы, не только 108 миллиардов долларов внешнего долга Советского Союза, он оставил нам в наследство изувеченную экономику и изувеченное общество. Надо понять, общество сегодня тяжело больно. Мы трудом выпрыгнули с третьего этажа горящего дома. Да, спаслись. Но тяжело поранились. Нам больно. Сегодня очень легко себя убавкать. Да, когда приезжаешь в Вологду и видишь в магазине 12 сортов колбасы в голодной Вологде, очень приятно за то, что сделано. Когда летаешь по всей стране и видишь всероссийскую стройку, отнюдь не только стройку сверхбогатых, тоже приятно за то, что сделано. Когда знаешь, что в авто-Москве парк автомобилей увеличился в 3 раза за последние три года,

это отнюдь не 2 миллиона только сверхбогачей купили, тоже есть чем гордиться. Вместе с тем мы не должны себя убажывать Обществу очень больно. Оно привыкло жить совершенно по другим законам. Мы получили в наследство сверхмилитаризованную экономику. Мы получили в наследство традицию неуважения к частной собственности, нелегитимной частной собственности. Мы получили в наследство страшно неэффективное и коррумпированное государство. Мы получили в наследство государство, в котором частная собственность и власть слиты и поэтому успех любого дела в колоссальной степени зависит от взяток, данных чиновнику, от неумения организовать его эффективно.

Обществу больно, нам больно. И здесь люди, которые почему-то называют себя российскими патриотами, которые собственно изувечили российское общество, начинают с садистским следострастием ковырять ^в свежих ранах ржавым гвоздем с тем, чтобы заставить это больное общество решиться на самоубийственный прыжок назад. Вот суть того, что они делают сегодня.

По существу наша программа - это программа комплексного оздоровления российского общества. Это программа терапии его наиболее серьезных, наиболее глубоких болячек. К сожалению, лечить их нам придется отнюдь не месяцы, а годы.

Стержневые моменты, что в первую очередь необходимо сделать. Самая острая, самая главная проблема сегодня - это вот эта слитая с властью собственность. Именно она питает коррупцию. Рынок - это гениальное изобретение человечества. Он прекрасно работает на благосостояние общества. Это показал XX век. Его не заменить в этой роли. Но рынок работает так

только при одной абсолютно необходимой предпосылке, если успех в деле зависит от твоей способности выпускать качественную продукцию, снижать затраты, выходить на новые рынки, обеспечивать внедрение достижений научно-технического прогресса. Тогда рынок - это блестящий, созидательный механизм. А что происходит, если успех твоего дела зависит не от этого, а от того дали ли тебе даровые деньги из бюджета, льготные кредиты, налоговые льготы, тогда весь рынок становится извращенным, номенклатурным, искаженным. Тогда успех моего дела зависит не от эффективности производства, а от связи в органах власти. Тогда я буду думать не о том, как повысить эффективность, а о том, как научиться давать взятки чиновнику. Тогда главные инвестиции в экономике - это бюрократические инвестиции, тогда рынок работает не на экономический рост, а на рост социальной дифференциации, на расслоение общества, на социальный конфликт.

Нам говорят: рынок сегодня плох, государство коррумпировано, давайте ужесточать государственное регулирование. Вот суть предложений наших оппонентов. Больше всего это напоминает мне агрономический прием, который называетсяпустить козла в огород. (Аплодисменты). Суть нашей программы, суть тех законов, с которыми мы идем на выборы, суть тех предложений по реформе российской государственности предельно проста - четко отделить собственность и власть, добиться равенства условий игры, добиться, чтобы рынок начал работать на благосостояние народа, добиться того, чтобы чиновник не имел права распределять и делить по усмотрению, чтобы закон, а не чиновник ре-

шал, как расходуется каждая государственная копейка. Вот, если говорить по существу, смысл наших предложений, вот суть того, с чем мы идем на выборы. (Аплодисменты).

Реформа государственного управления, позволяющая сделать наше государство менее коррумпированным. Налоговая реформа, которая позволит сделать производственные капитальные вложения разумными и возможными в России, которая заделает те дырки, которые сегодня есть в налоговой системе и которая позволяет на законных основаниях уклоняться от уплаты налогов тем, кто не хочет их платить, и заставляет взваливать все налоговое бремя на честных.

Меры по защите частной собственности, которые создадут базу частных капитальных вложений, российских частных капитальных вложений, в российскую экономику. Изменения бюджетных приоритетов от бездарно разворованных дотаций на социальную сферу, поддержку малообеспеченных, науки, культуры, образования. Вот основные, стержневые моменты того, что мы хотим сделать в Российском государстве в ближайшие годы. Попросту говоря, мы хотим включить механизм экономического роста, мы хотим добиться того, чтобы экономика на базе разумной налоговой системы, стабильной, крепкой национальной валюты, на базе рыночных стимулов пошла в рост и чтобы результаты этого роста в первую очередь были направлены на решение социальных проблем, на поддержку российской науки, культуры, образования. Вот стержень, стержневая идея нашей предвыборной платформы.

Убежден, национальные интересы России не в том, чтобы соревноваться с США по количеству ядерных боеголовок. Они в том, чтобы наконец начать соревноваться с развитыми рыночными демократиями по продолжительности жизни нашего населения.

Наша задача не в том, чтобы копать больше канав, чем копают их во всем остальном мире, наша задача в том, чтобы тратить на культуру большую долю государственного бюджета, чем тратит любая другая страна мира (аплодисменты). Убежден, наша задача не в том, чтобы оцепениться колючей проволокой, попытаться вновь отгородиться от Европы, а в том, чтобы решить историческую, многовековую задачу России — вернуться обратно в наш европейский дом, вернуться равноправным партнером, а не незванным гостем. Вот это реальные национальные интересы России. (Аплодисменты).

Наша стратегия воплощена в конкретных законах, конкретных программах. Именно это дает нам сегодня базу для взаимодействия, именно это дает основу возможных коалиций в процессе выборов в Государственную думу, в самой Государственной думе в процессе подготовки к предстоящим президентским выборам. Мы будем определять наши союзы и формировать их не исходя из личных амбиций и личных пристрастий, не исходя из того, кто кому нравится, не на основе беспринципной дележки в органах исполнительной власти, мы будем формировать эти союзы для того, чтобы реализовать те реформы, которые, на наш взгляд, жизненно необходимы России. (Аплодисменты).

Суть выбора, перед которым сегодня стоит Россия, предельно проста: какую страну мы хотим иметь в начале XXI века? Нищую, но сверхмилитаризованную, закрытую, боящуюся всего мира и своих соседей и, вместе с тем, пугающую весь мир и всех своих соседей, или Россию свободную, Россию открытую, Россию процветающую, Россию, которая внушает уважение миру не своим

военным потенциалом, а огромным вкладом в мировую культуру, своим быстрым экономическим ростом, своими социально-экономическими успехами. Вот суть той альтернативы, перед которой стоит сегодня наше общество.

Сегодня очень многие начали бежать с демократического корабля. Те, кто в 93-м году говорили, что угроза тоталитарного реванша — выдумка "Выбора России", она невозможна, сегодня первые в панике брызнули с корабля российской демократии. И ведь опять рискуют серьезно просчитаться в своей трусости. Именно сегодня, когда угроза большевистского реванша начинает восприниматься как реальность, у нас появилась возможность разбудить молчаливое большинство тех, кто, может быть, не очень интересуется текущими перипетиями российской политики, но кто очень хорошо знает, что не хочет новой полосы смут и авантюры. Сегодня, если мы приведем их на выборы, а их действительно разумных, рассудительных людей в России большинство, этот большевистский реванш, триумф национал-коммунизма в России не состоится ни сегодня, никогда. (Аплодисменты).

Россия не обречена демонстрировать чудо нищеты в богатейшей стране. Мы должны дать ей шанс. (Аплодисменты). Это зависит только от нас с вами. Еще не вечер, господа, еще не вечер! (Аплодисменты).